Chuong I.
SY DIEN LI

BAI 1: SU DIEN LI

1. Céc dung dich axit nhu HCI, bazo nhu NaOH va mudi nhu NaCl dén
dién duge, cdn cac dung dich nhu ancol etylic, saccarozo, glixerol khong
dan dién 1a do nguyén nhén gi?

Giai
Céc dung dich HCl, NaOH, NaCl dan dién dugc vi trong dung dich c6
su hién dién cla c4c ion. Cac dung dich ancol etylic, saccarozo, glixerol
khéng din dién dugc vi trong dung dich khong c6 sy hién dién cua céc
ion.

2. Sy dién li, chat dién li 1a gi?

Nhitng loai chat nao 1a ch4t dién 1i? Thé nao la chdt dién li manh,
chat dién li y&u? Ly vi du va viét phuong trinh dién li cba ching.

Giai
Qu4 trinh phén li c4c chdt trong nudc ra ion goi la sy dién li.
Nhing chat tan trong nuéc phan li ra ion goi 1a nhitng chat dién li
Axit, bazo, mu6i 13 nhitng chdt dién li.
Ch4t dién li manh 1a céc chat khi tan trong nu6c, cdc phan tif hoa tan
déu phan li ra ion. Vi du:NH,Cl - NH," + CI"
Ch4t dién li y&u 1a chat khi tan trong nuéc, cic phén ti hoa tan chi
phéan 1i mot phén ra ion, phan cdn lai vin ton tai du6i dang phan tu
trong dung dich. Vi du: CH;COOH = CHsCOO™ + H'

3. Viét phuong trinh dién li cia nhitng chat sau:

a) C4c chat dién li manh: Ba(NOy). 0,10M; HNOj; 0,020M; KOH
0,010m. Tinh ndng d6 mol clia ting ion trong cdc dung dich trén.
b) Céc chat dién li y&u: HCIO, HNO,.

Giai

a) Ba(NO;); — Ba®* + 2NOj
0,1M 0,1M 0,2M
HNO; - H*  + NOj
0,02M 0,02M  0,02M
KOH < RN g o IOHT
0,01M 0,01IM  0,01M
b) HCIO = H" + CIO
HNO, = H* + NO;



4.

Chon c4u tra 101 ding trong céc ciu sau day:
Dung dich chat dién li d4n dién duge 1a do
A. Su chuyén dich ctia c4c electron.
B. Su chuyén dich cha cédc cation.
C. Su chuyén dich cta cdc phan tif hoa tan.
D. Sy chuyén dich cta ca cation va anion.
Giai
Dung dich chdt dién 1i din dién dugc 1a do su chuyén dich c6 huéng cta
cdc cation va anion dudi tdc dung clia dién trudng.

. Chat ndo sau day khong din dién dugc?

A. KCl rin, khan. B. CaCl; néng chay.

C. NaOH néng chay. D. HBr hoa tan trong nuéec.
Giai

KCI khan khéng din dién.

BAI 2: AXIT, BAZG VA MUOI

. Ph4t biéu c4dc dinh nghia axit, axit mét ndc va nhiéu ndc, bazo,

hidroxit ludng tinh, muéi trung hda, muéi axit. L4y cdc thi du minh
hoa va viét phuong trinh dién li cia ching.
Giai
- Axit 1a chat khi tan trong nu6c phén li ra con H*
- Axit mdt néc 1a axit khi tan trong nuéc chi phan li mét néc ra ion H*
Vidu: HNO; - H' + NO;3”
- Axit nhiéu néc 13 axit khi tan trong nuéc phan li nhiéu néc ra ion H*
Vidu: H,SOs— H" + HSO4
HSO,” — H* + SO~
- Bazo 1a ch4t khi tan trong nuée phén li ra ion OH”
Vidu: KOH — K' + OH™
- Hidroxit ludng tinh 1 hidroxit khi tan trong nuéc vira c6 thé phan li
nhu axit, vita ¢6 thé phan li nhu bazo.
Vidu: Zn(OH); = Zn* + 20H"
Zn(OH); = 2H' + Zn0;>
— Muéi ma anion gdc axit khéng cdn hidro ¢6 khd nang phén li ra H*
goi 1a mudi trung hoa. Vi du: NaCl ; NaHPO;
— Mudi ma anion gdc axit vdn cdn hidro ¢6 kha n#éng phén li ra H* goi
1a muéi axit. Vi du: NaHCO; ; NaH,PO,
Viét phuong trinh dién li cia c4c chit sau:
a) Céc axit yéu: HyS, Hy,COs.



4'

5.

b) Bazo manh: LiOH
¢) Cac muéi: K;CO3, NaClO, NaHS
d) Hiddroxit lugng tinh: Sn(OH),

Giai
a) * H,S: H,S = H* + HS
HS" = H' + s*
* HoCOy HgCOa = H + HCO;
HOO;" ' & " HY ' 7 COsT
b)* LiOH LIOH - Li* + OH
) KCOs~ KiCO; —» 2K+ CO*
*NaCl0O NaCl0 - Na* + ClO
* NaHS NaHS - Na* + HS
d)* Sn(OH); Sn(OH); = Sn* + 20H"
Sn(OH); = SnO.>+ 2H*

Theo thuyét A — ré — ni — ut, két luidn nao sau day la dung?
A. Mot hop chat trong thanh phdn phan ti ¢6 hidro 12 axit.
B. Mt hop chat trong thanh phin phan ti ¢6 nhém OH 14 bazo.
C. Mot hgp chat c6 kha nang phéan li ra cation H* trong nuéc 12 axit.
D. Mot bazo khong nhat thiét phdi ¢6 nhém OH trong thanh phan
phén tu.
Giai
Mot hop chdt c6 kha ning phan li ra cation H* trong nuédc 1a axit.
Chon C
Pé6i véi dung dich axit yéu CH;COOH 0,10M, néu bé qua sy dién li cha
nuée thi ddnh gid nao vé ndng d6 mol ion sau day 1a ding?
A.[H*] = 0,10M B.[H"] < [CH;COO"]
C.[H*] > [CH3COO7] D. [H'] < 0,10M
Giai
Chon D. CH3COOH = CH;CO0 + H'
0,1M «.0,1M
Via < 1nén[H'] <0,10M
Péi v6i dung dich axit manh HNO; 0,10M, néu bd qua su dién li cha
nuée thi ddnh gid ndo vé néng dd mol ion sau day la ding?
A. [H'] = 0,10M B. [H'] < [NO;37]
C.[H'] > [NOs'] D. [H'] < 0,10M
Giai
Chon A. HNO;3; - H* + NO;~
0,1M 0,1M
= [H*] = 0,10M



BAI 3: SU BIEN LI CUA NUGC. pH.
CHAT CHIi THI AXIT - BAZO

1. Tich s ion cta nudc la gi va bing bao nhiéu & 25°C?
Giai
Tich néng d6 ion H* va néng dd ion OH" trong nudc goi 12 tich s6 ion
ciia nuée. O 25°C, tich 6 nay c6 gid tri 107
2. Phat biéu cdc dinh nghia méi trudng axit, trung tinh va kiém theo
ndéng d6 H* va pH.
Giai
— Mbi trudng axit 1a méi truong trong do [H*] > [OH] hay [H']
> 107"M hay pH < 7
~ Mbi trusng bazo 1a méi trudng trong d6 [H') < [OHT] hay [H']
< 10M hay pH > 7
_ Mbi trudng trung tinh 13 mai trudng trong d6 [H'] = [OH'] hay [H']
=107 M hay pH = 7
3. Chat chi thi axit — bazo la gi? Hay cho bi€t mau cia quy va
phenolphtalein trong dung dich & céc khoang pH khéc nhau.
Giai
Ch&t chi thi axit — bazo 12 chat c6 mau bién ddi phu thude vao gia tri
pH cta dung dich
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4. Mot dung dich ¢6 [OH] = 1,5.10°M. Mai trudng cia dung dich nay la:

A. Axit B. Trung tinh  C. Kiém D. khong xdc dinh duge
Giai
Chon C.
10-14
Ta c6: [H] =——— =6,6.10""M < 10""M = méi trudng kiém
1,5.10

5. Tinh néng d6 H*, OH va pH cta dung dich HCI 0,10M va dung dich
NaOH 0,010M.
Giai
* Dung dich HC1 0,1M: HCI —» H" + CI"
0,1M 0,1M

10—14

= [H=0,1M = |[OH]= =10"°M —=pH=-1g0,1=1




* Dung dich NaOH: NaOH — Na® + OH"
0,01M 0,01M

10714
=[OH] = 0,01M = B =
0,01

]

=10®M=> pH=-1g10% =12

. Trong dung dich HCI 0,010M, tich s& ion cGa nuéc la:

A.[H7[OH]> 1,010 B.[H*][OH] = 1,0.107™

C.[H*] [OH] < 1,010™™ D. khéng x4c dinh duge
Giai

Chon B.

Tich s6 ion cia nudc 1a hing s6 & nhiét do xac dinh

BAI 4.PHAN UNG TRAO POI ION TRONG
DUNG DICH CAC CHAT PIEN LI

. Didu kién dé xay ra phén img trao ddi ion trong dung dich céc chat
dién li 1a gi? L4y cédc thi du minh hoa.
Giai

Phan (ng trao ddi ion trong dung dich céc cha® dién li chi x4y ra khi c6
it nhdt mot trong céc diéu kién sau:
— Tao thanh chat két tua

Vi du: AgNO; + NaCl — AgCl{ + NaNO;s
— Tao thanh chit dién li yéu

Vi du: CH;COONa + HC1 - CH3COOH + NaCl
— Tao thanh chat khi

Vi du: NayCO; + HpSO4 — NapS0, + CO, T + Hy0
. Tai sao cdc phan ing gita dung dich axit va hidroxit c6 tinh bazs va
phan (ing giita mudi cacbonat va dung dich axit dé xay ra?

Giai

Phén ng gitta dung dich axit va hidroxit ¢6 tinh bazo rat dé xay ra vi
c6 su tao thanh chat dién li rat yéu la H,O
Vi du: Mg(OH), + 2HCI —» MgCl; + 2H;0
Phan dng giifa mudi cacbonat va dung dich axit dé xdy ra vi c6 su tao
thanh ch4t khi 1a CO,
Vi du: NayCO; + 2HCI - 2NaCl + CO; + H,O



3. L4y mot s6 thi du ching minh ring: ban chdt cia phdn Ung trong dung
dich c4c chat dién li 12 phén tng gidta cdc ion.
Giai
Ban chat cia phan dng trong dung dich cdc chat dién li 1a phan dng
gitta cac ion. That vay:
* NaCl + AgNO; —» AgCll + NaNO;
Ban chat Ag* + CI” — AgCl
* MgCl, + 2NaOH — Mg(OH)y! + 2NaCl
Ban chat: Mg®* + 20H — Mg(OH)zl
4. Phuong trinh ion rit gon cia phén dng cho biét:
A. Nhitng ion nao tén tai trong dung dich.
B. Nong do nhitng ion nao trong dung dich 16n nhat.
C. Ban ch4t cia phan (ng trong dung dich c4c chat dién li.
D. Khong ton tai phén ti trong dung dich cdc chat dién li.
Giai
Chon C
Phuong trinh ion riat gon cia phan ng cho biét ban chat cda phan dng
trong dung dich céc chét dién li.
5. Viét cdc phuong trinh phén tif va ion rat gon cia cdc phan dng (néu c6)
x4y ra trong dung dich gita cdc cap chat sau:
a) Fey(SO4); + NaOH b) NH,Cl1 + AgNO; ¢) NaF + HCl1
d) MgCl, + KNO; g)HCIO + KOH e) FeS () + HCI
Giai
a) Fey(SO,); + 6NaOH — 2Fe(OH)sd + 3NaySO,
2Fe® + 60H™ — 2Fe(OH)3d
b) NH,Cl + AgNO; —» AgCll + NH,HO;
Ag* + CI” - AgCll
¢c) NaF + HCI >
d) MgCl, + KNO;3 >
e) FeS , + HCl - FeCl, + HyST
FeS + 2H' —» Fe®* + H,ST
g) HCIO + KOH — KCIO + H,0
H' + OH - H,0



6. Phan tng nao du6i day xay ra trong dung dich tao dugc két tha
Fe(OH); (hinh 1.6)?

A. FeSO, + KMnO, + H,SO, B. Fey(S0y); + KI

C. Fe(NO3); + Fe D. Fe(NOj3); + KOH
Giai

Chon D.

Fe(NOj3); + 3KOH — Fe(OH)s! + 3KNO;
7. L4y thi du va viét cac phuong trinh héa hoc du6i dang phéan ti va ion
rat gon cho cdc phdn dng sau:
a) Tao thanh chat két taa.
b) Tao thanh chat dién li yéu.
¢) Tao thanh ch4t khi.
Giai
— Tao thanh chét két tda: NH,Cl + AgNO; - NH,NO; + AgCll
Ag* + CI" > AgCll
— Tao thanh chit dién li yéu: NaOH + HCI — NaCl + H,O
H' + OH - H;0
— Tao thanh chét khi: K,CO3 + 2HCI — 2KCl + CO; T + H:0
2H* + CO3% 4> CO, T + H;0

BAI 5. LUYEN TAP AXIT, BAZG VA MUOL. PHAN UNG
TRAO POI ION TRONG DUNG DICH CAC CHAT PBIEN LI

1. Viét phuong trinh dién li cia cdc chdt sau:K,S, Na;HPO4, NaH;POq,
Pb(OH),, HBrO, HF, HCIO.
Giai
* KoS » 2K* +8*
* Nap,HPO, — 2Na* + HPO*
x NaH,PO; » Na* + HyPO,~
» Pb(OH), = Pb®* + 20H va Pb(OH), = PbO,*" + 2H"
*+ HBrO —» H' + BrO~
+ HF > H" + F
«+ HClO, » H* + ClO4
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Mbt dung dich c6 [H] = 0,010M. Tinh [OH] va pH cda dung dich. Méi
trudng cta dung dich nay la axit, trung tinh hay kiém? Hay cho biét
mau cia quy tim trong dung dich nay.
Giai
10-14
0,01
Do[H*]=0,01M > 10"'M nén day la méi trudng axit, quy tim sé héa dé.

[H*] = 0,01M thi [OH] = = 10""?M va pH = - 1g0,01 = 2

. M6t dung dich c¢6 pH = 9,0. Tinh néng d mol cta c4c ion H* va OH" trong

dung dich. Hay cho biét mau cia phenolphtalein trong dung dich nay.
Giai

Vi pH = 9,0 nén [H*] = 10" °M va[OH] =

Do [H*] = 10°°M < 10"M nén day la moéi trudng bazo. pH = 9 nén
phenolphtalein héa hong.

Viét c4c phuong trinh phéan tif va ion rat gon cta cdc phan ng (néu c6)
xay ra trong dung dich giita cdc cap chit sau:

a) NayCO;3; + Ca(NOg3)s b) FeSO4 + NaOH (loang)
¢) NaHCO; + HC1 d) NaHCO; + NaOH
e) K;CO;3 + NaCl g) Pb(OH); (r) + HNOs
h) Pb(OH), (r) + NaOH 1) CuSOy4 + NayS
Giai

a) Na-COj; + Ca(NO3)s - CaCO; ¢ + 2NaNO;
Ca® + CO;* 5,.6aC05

b) FeSO, + 2NaOH (lodng) —» Fe(OH), { + Na;SO,
Fe®* + 20H  — Fe(OH), ¥

¢) NaHCO; + HCl1 — NaCl + CO; + H,0
H* + HCO;~ - CO.T + H;0

d) NaHCOj; + NaOH — Na,CO3 + H,0
HCO; + OH - COs> + H,0

e) K,CO; + NaCl >

g) Pb(OH); (r) + 2HNO3; — Pb(NO3); + 2H20
Pb(OH), + 2H* - Pb** + 2H,0

h) Pb(OH); (r) + 2NaOH — NayPbO, + 2H,0
Pb(OH); + 20H™ — Pb0O,* + 2H,0

i) CuSO; + NayS — CuS{ + NaySOy
Cu™ &+ S8 > CuSl



5. Phan dng trac ddi ion trong dung dich c4c chét dién li chi xay ra khi
A. Céc chat phan tng phai 12 nhitng chét dé tan.
B. Cé4c chit phan ung phai 1 nhing chdt dién li manh.
C. M6t s8 ion trong dung dich két hgp duge v6i nhau lam gidm nong dd
ion cia chung.
D. Phan ¢ng khong phéi la thuan nghich.
Giai
Chon C
Phén dng trao déi ion trong dung dich cdc chdt dién li chi xay ra khi
mdt 8 ion trong dung dich két hgp dugc v6i nhau lam giam néng do
ion clia ching.
6. K&t tha CdS (hinh 1.7a) dugc tao thanh trong dung dich bing céc cip
chat nao duégi day?
A.CdCl; + NaOH B. CA(NQO3); + HoS
C.Cd(NO3); + HCI D. CdCl;y + NagSO,
Giai
Chon B. Cd(NO3); + HoS — CdS! + 2HNO;
7. Viét phuong trinh héa hoc (du6i dang phén ti va ion rat gon) cia phan
dng trao ddi ion trong dung dich tao thanh ting két tda sau: Cr(OH); ;
Al(OH); ; Ni(OH); (hinh 1.7 b, ¢, d).

Giai
a) CrCl; + 3NaOH - Cr(OH); ¢ + 3NaCl
Ccr** + 30H" — Cr(OH);
b) AICl; + 3KOH - AI(OH); | + 3KCl
AP + 30H" — AI(OH); {
¢) NiSO;+2KOH - Ni(OH);{ + K280,
Ni** + 20H" — Ni(OH),
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